

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.3.25 星期二 农历乙巳年二月廿六
国内统一刊号 CN33-0106 总第8012期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

为经济发展“上大分” 温岭高新技术产业增加值领跑台州

记者 赵碧莹

空压机年产值5年增长了近8倍，从2020年的1000多万元猛增到去年的9000多万元。去年产值已经超过了原有的主力产品——喷枪。以新产品、新技术为经济发展“上大分”，奥利达是温岭高新技术企业发展的一个缩影。近年来，温岭高新技术产业加速增长，产业结构在高质量发展中持续优化。去年，全市高新技术产业增加值同比增长12.4%，达212.7亿元，持续领跑台州，占规上工业增加值比重为79.05%，同样居台州首位。

“新”欣向荣 “高企森林”生机蓬勃

“高新技术产业增加值占规上工业增加值比重从‘十三五’

末的68.8%提升至79.05%，创了历史新高。”市科技局相关负责人说。

79.05%的背后，是温岭高新技术企业不断攀“高”向“新”，把科技力量转化为产业竞争优势。

瞄准新能源领域，围绕市场空白处，不断攻克新技术、新项目，今年刚开年，浙江巨跃齿轮有限公司的订单就已超过20亿元。“去年，我们研发了300多种新产品，八九成是高精度齿轮，有一半在今年量产。”总经理吴多兵说，今年巨跃齿轮还开始涉足新能源商用车领域，“我们开发了一系列新能源商用车轴齿，相比乘用车轴齿，载重更大，结构更复杂，精度更高，现在市场上能做这类产品的企业还不多，这将是我们新的增长点。”

“只有不断提高企业创新能力，才能在全球竞争中取得优

势。”去年，浙江豪贝泵业股份有限公司在研发投入上增长了近30%。“我们的技术人员占了整个企业人数的20%，负责新产品开发、老产品升级。”董事长管敏成说。与豪贝泵业研发投入成正比的，是企业的营业收入。去年，企业营收超过6亿元，同比增长37%。

无论是奥利达、巨跃齿轮还是豪贝泵业，它们都有一个共同的名字，那就是国家高新技术企业。

“高新技术企业是高新技术产业发展的中坚力量和基本单元。目前，温岭国家高新技术企业的总量已达到622家，居台州首位。”市科技局相关负责人说，去年，温岭规上工业企业研发投入总量达47.79亿元，其中40%来自国家高新技术企业。它们是温岭经济发展的“领头羊”，也是高新技术产业增加值

比重提升的主力军。

动能澎湃 新兴赛道多点开花

79.05%的背后，是温岭面向传统产业衍生新赛道、面向新兴产业培育拓展新赛道、面向未来产业前瞻布局新赛道的探索实践。

去年年底，在台州市举行的2024（第四季）重大招商项目签约仪式上，中昊芯英AI算力产业基地等31个项目现场签约。

中昊芯英（杭州）科技有限公司是国内唯一掌握TPU架构训练一体AI芯片核心技术的领军企业。中昊芯英AI算力产业基地项目总投资10亿元，将在温岭建设TPU算力芯片板卡生产及系统测试验证生产线，投产后年产值预计达20亿元。

（下转第四版）

参赛人数八年增长33倍 2025黄金海岸跑山赛 规模创新高

记者 郑青瑶

春潮涌动，山海焕新。3月23日清晨5时，随着如潮涌般的鸣笛声，“丰扬杯”2025温岭黄金海岸跑山赛在滨海精品旅游公路正式拉开帷幕。国内外4988名越野跑爱好者迎着朝阳，逐浪山海之间，挑战自我极限。

4988名参赛者奔跑在山海之间

这场以“山海勇士 向阳而生”为主题的赛事，总规模为历年最大，设置75公里大师组、55公里精英组、25公里挑战组三大组别，参赛人数相比2017年首届赛事增长了33倍。现场集聚了近200名国内外顶尖越野高手，以及清华大学经管学院EMBA户外运动协会的300余名学子，彰显破圈影响力。

相比以往，今年的赛事在赛事环境、赛道设置、服务保障、配套活动等方面均有创新和提质。起终点设在全新开通的“海上公路”，将石塘绿道、千年曙光碑、七彩小岛、松门山海之韵等标志性景观串联起来。选手们穿山越岭时，既能感受“东海好望角”的壮阔，又能领略渔村的人文风情。

赛前，75公里大师组的杭州参赛者郑志成边整理装备边说：“这里放眼望去就是大海，让人心情非常愉悦。一年之计在于春，希望每个人都能达到自己的预期。”

赛道升级燃动山海 跑者故事暖人心

赛事携手钱江集团，在赛道精华路段松门镇水桶岙区域首创“精华路段纪录挑战赛”。该区域因黄金海岸跑山赛而闻名，山海相依的美景吸引了大量野外徒步爱好者自发前来，被网友称为浙版“麦理浩径”。该赛段成绩排名前三的男、女选手，获得最新QJMOTOR畅销摩托车。

“这次我们选取了水桶岙区域的4.2公里作为赛中赛段，在为跑友提供更具挑战的赛事体验的同时，也希望通过官方推荐，吸引更多的户外运动爱好者来温岭。”市体育事业发展中心主任周航辉说。

来自喀麦隆的MoMo.V已是第二年参与此比赛，这位身形矫健的参赛者展示着自己的号码布，感慨道：“去年我在跑步的过程中看到了不同的景色，很多人对我喊加油，很温暖。”75公里大师组的上海参赛者何冬秀今年57岁，她告诉记者，生命在于运动，自从与邻居、朋友一起坚持运动后，生活状态活力满满。

历经激烈角逐，贵州的骆滔以4小时57分的成绩摘得55公里组男子冠军。这是他第二次征战温岭黄金海岸跑山赛。去年因雨未能尽览山海胜景的遗憾，在今年化作破晓时分的惊艳——一边跑步，一边欣赏美丽的东海日出。（下转第三版）

油菜花引来十万游客 农文旅发展强村富民

记者 王萍 通讯员 江文辉 文图

阳光和煦的春日里，百亩油菜花地的吸引力有多强？近一个月来，松门镇松建村涌进了10万余名赏花游客。这是松门卫城文化共富空间打响的头一炮。

赏花只是“开胃菜” 一年四季各有精彩

为推动产业升级，激发乡村内部经济活力，松建村坚持党建引领，于2024年引进资本成立强村公司。去年10月下旬，村里约110亩的土地种上了最新的油菜花品种。今年2月下

旬，这片油菜花一经开放，便使松建村迅速“出圈”。

赏花只是“开胃菜”，带给游客更多惊喜的，是位于油菜花地中的松门卫城文化文明共富空间。这栋占地面积320平方米的破败老石屋经过改造之后，设置了共富工坊展区、松门卫城文化展区、文明实践活动体验区、咖啡休闲区等，成为游客坐下来赏景、打卡拍照，感受悠闲一刻的乡村新空间。

3月20日，在松门卫城文化文明共富空间后方空地，

2025松门卫城乡村文化艺术年启动仪式举行，“油菜花花”春季场活动详情对外发布。

活动现场，不仅有文艺表演，还有艺术双人展、松门卫城历史文化展、行为艺术表演、乡村音乐会、共富市集等。村民、游客聚集在一起，赏花拍景，观看表演，好不热闹。

这样的火爆场景，在松建村或将成为常态。根据2025松门卫城乡村文化艺术年活动安排，接下来，松建村和强村公司将以“党建+强村公司+农户”的共富模式，合理利用本地资源禀赋，推出“虾丝妙

想”夏季场、“金穗飘香”秋季场、“鱼鲞蟹肥”冬季场活动，通过打造“趣”钓龙、滩涂赶海、“松门味”乡厨比赛、秋收研学等一系列参与式、体验式活动，不断丰富乡村文旅业态。

入乡筑梦 青年人带来更多活力

乡村振兴带来无限可能，年轻人越来越愿意扎根乡土。

当天的启动仪式上，松建村党支部书记、村委会主任王海滨还为几位入乡青年颁发“新松建人”称号。

（下转第四版）



一窗即可办理相关业务 公积金贷款购房“一件事”改革实施

住房公积金个人住房贷款购房“一件事”改革推行以来，台州成功办理的首例。

为贯彻党中央、国务院关于优化政务服务、推动“高效办成一件事”的决策部署，台州市住房公积金管理中心温岭分中心按照浙江省建设厅等部门发布的《住房公积金个人住房贷款购房“一件事”工作方案》主动作为，积极对接市行政服务中心、不动产登记中心、税务局等部门，成立工作

专班合力攻坚，积极探索线下窗口办理流程再造，就如何实施部门联动、业务协同进行探讨，全力打通住房公积金个人住房贷款购房“一件事”全流程堵点。

按照“高效办成一件事”要求，住房公积金个人住房贷款购房“一件事”服务整合了贷款申请审批、不动产抵押登记、房地产税费申报、贷款发放等多个环节，按照“一次采集、一网申报、联动审批”的

模式进行集成办理。在此之前，办理人除要到公积金窗口提交申请外，还要到其他窗口办理不动产抵押登记、房地产交易税费申报等业务，涉及多个部门多个窗口，且部分环节排队时间较长。

下一步，该中心将进一步优化线上线下服务模式，以更优化的业务流程、更畅通的数据共享、更便捷的服务，进一步提高住房公积金贷款购房人办事体验感和满意度。

本周四举行公益性招聘 面向困难群众

本报讯（记者叶琳）记者从市民政局获悉，2025年困难群众暨残疾人就业援助专场招聘会将于3月27日上午8:30至11:30，在市人才交流中心（位于城西街道城西大道208号）二楼举行。

本次招聘会由市民政局、市人力资源和社会保障局、市残疾人联合会共同主办，主题是“‘职’为你来·同心筑梦”，旨在为困难群众和残疾人提供一个展示自我、实现价值的平台，实现共同富裕路上一个都不掉队。

就业是民生之本，也是推动社会和谐与进步的关键。本场公益性招聘活动主要面向低保、低边对象，就业困难的残

疾人，以及未就业的应届和往届大学生。活动诚挚邀请全市相关企业参与，有意向的企业可以通过温岭人才网在线报名，并上传招聘信息。

“一直以来，我们高度重视困难群体的就业问题，积极探索多元举措，帮助他们实现就业并增加收入。自2018年以来，温岭多次举办就业援助专场招聘会，助力不少困难群众实现就业，切实提升了他们的获得感、幸福感与安全感。”市民政局相关负责人表示，接下来，该局将总结经验、创新思路，持续提高就业援助的精准度与实际成效，以真心、真情、真意扎实推进困难群体就业帮扶工作。

高效办成一件事

本报讯（记者陈潜 通讯员潘瑶）“现在真是太方便了。”近日，购买二手房后准备申请公积金贷款的柯女士，来到市行政服务中心住房公积金个人住房贷款购房“一件事”窗口，递交贷款申请材料及办理不动产业务、缴纳税费等资料后，便顺利办理了相关手续。这是